
Вариант № 29580

1 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — история Беларуси

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Имена правителей в
заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр Великий, но не
Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Определите правильное утверждение:
1) выдающимся памятником каменного зодчества XII в. на территории Беларуси является Мир-
ский замок

2) автором «Повести временных лет» является Богша (Лазарь)
3) в XI—XIII вв. на белорусских землях начинает развиваться церковное каменное зодчество

4) памятники письменности — берестяные грамоты — были найдены в городах Полоцк и Ново-
грудок

2.  Территория староства, в котором в мае 1740  г. началось
восстание под руководством В. Ващилы, обозначена на карто-
схеме цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

3.  Крестьяне, которые в XVI  — первой половине XVII в. выполняли разные работы при дворе фе-
одала, назывались:

1) данники 2) закупы 3) крестьяне-слуги 4) тяглые

4.  Аль-Китабы (священные книги) белорусских татар написаны с использованием арабского алфа-
вита на языке:

1) церковнославянском 2) турецком 3) белорусском 4) pyccком

5.  Варшавский сейм Речи Посполитой, на котором были утверждены Кардинальные права, состо-
ялся в:

1) 1697 г. 2) 1717 г. 3) 1768 г. 4) 1773 г.

6.  Определите правильное утверждение:
1) в VII в. до н. э. — II в. н. э. балты переживали свой «золотой век» — расцвет ремесел, торговли

2) древние балты размещали открытые очаги в центре своих жилищ, а не в углу
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3) славяне стали известны под своим собственным названием в VIII в. н. э.
4) в прошлом балты составляли одно целое с предками угро-финнов

7.  Социальные категории «похожие» и «непохожие» в ВКЛ в XV  — первой половине XVI в. от-
носились к:

1) мещанам 2) шляхте 3) купцам 4) крестьянам

8.  Определите одну из характерных черт общественно-политической жизни БССР в 1930-е гг.:
1) использование принципа плюрализма в общественно-политической жизни

2) проведение массовых политических репрессий
3) свободная деятельность религиозных организаций

4) утверждение многопартийной политической системы

9.  Определите характерные черты экономического развития Республики Беларусь во второй поло-
вине 1990-х  — начале 2000-х гг.:
 

а  — демонтаж колхозно-совхозной системы
б  — развитие предпринимательских структур
в  — монополия государства на внешнюю торговлю
г  — обеспечение экономической безопасности государства

1) а, б 2) а, в 3) б, г 4) в, г

10.  Реформационное движение в ВКЛ способствовало:
1) реформированию политической системы

2) расширению просвещения и благотворительности в обществе
3) ослаблению феодального угнетения 4) укреплению позиций православной церкви

11.  В 1314 г. Давид Гродненский отбил нападение не-
мецких рыцарей на замок в городе, который обозначен
на картосхеме цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

12.  Определите событие, которое состоялось в БССР в 1990 г.:
1) первые выборы Президента БССР; 2) принятие новой Конституции БССР;

3) референдум о сохранении СССР;
4) первые альтернативные выборы депутатов в Верховный Совет БССР.

13.  В результате проведения столыпинской аграрной реформы на белорусских землях возросло
количество:

1) крупных помещичьих имений; 2) фольварков; 3) временнообязанных крестьян;
4) хуторов.

14.  Для периода распространения христианства на белорусских землях в конце X  — XIII в. был(-
о; -и) характерен (-но; -ны):

1) упадок культуры 2) создание независимой от Киева митрополии
3) отсутствие поддержки христианства со стороны князя
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4) массовые выступления противников христианства 5) строительство церквей и монастырей

15.  Определите характерные черты экономического развития Республики Беларусь во второй по-
ловине 1990-х  — начале 2000-х гг.:
 
а  — развитие энерго- и ресурсосбережения
б  — введение монополии государства на внешнюю торговлю
в  — сохранение крупного колхозно-совхозного производства
г  — введение территориального принципа руководства экономикой

1) а, б 2) а, в 3) б, г 4) в, г

16.  Эффективному использованию выгодного геополитического положения и транзитного потен-
циала Республики Беларусь способствует политика, направленная на:

1) интеграцию только со странами СНГ;
2) сбалансированное взаимодействие с ближним и дальним зарубежьем;

3) противодействие международной глобализации;
4) экономическое дистанцирование от стран Европейского союза.

17.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА
А)  языковед, этнограф, автор «Словаря белорусского наречия», содержащего более 30 тыс. слов
Б)  профессор Виленского университета, отстраненный от работы за поддержку тайных студенческих обществ, руководи-
тель демократического течения в восстании 1830—1831 гг.
В)  исследователь белорусской истории, устного народного творчества, языка, автор очерков «Путешествие по Полесью и
белорусскому краю»

ФАМИЛИЯ
1)   И. Носович
2)  П. Шпилевский
3)  И. Лелевель
4)  В. Сырокомля

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Напри-
мер А2Б4В1.

18.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА
А)  один из основоположников новой белорусской литературы, автор сборника «Шляхтич Завальня, или Беларусь в фанта-
стических рассказах»
Б)  белорусский поэт, автор двух поэтических сборников: «Дудка белорусская» и «Смык белорусский»
В)  классик новой белорусской литературы, автор двуязычной комедии-оперы «Селянка» («Идиллия»)

ФАМИЛИЯ
1)  М. Богданович
2)  В. Дунин-Марцинкевич
3)  Я. Барщевский
4)  Ф. Богушевич

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Напри-
мер А2Б4В1.
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19.  Запишите цифру, которой на картосхеме обозначен
город, где в 1898 г. была создана Российская социал-демократи-
ческая рабочая партия.

20.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
A)  заключение договора «О дружбе и границе» между СССР и Германией
Б)  второе провозглашение Советской Социалистической Республики Беларуси (ССРБ)
B)  принятие второй Конституции БССР
Г)  создание Белорусской академии наук

ГОД
1)  1920
2)  1927
3)  1929
4)  1939

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например А2Б3В4Г1.

21.  Устойчивое объединение нескольких родов, связанных общностью происхождения, называет-
ся ...

22.  Дополните предложение необходимой информацией.
 

Военная сила восточнославянского княжества, которая состояла из крестьян и горожан и собира-
лась в случае необходимости, называлась ...

23.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. Например:
АБГВ.

A)  Присоединение к Полоцкому княжеству городов Витебск и Усвяты;
Б)  первое упоминание в летописи о Полоцке;
B)  битва на реке Немиге между киевскими князьями и Всеславом Брячиславичем;
Г)  начало княжения Глеба Всеславича в Менске (Минске).

24.  Установите соответствие между архитектурными памятниками, изображенными на иллюстра-
циях, и стилями, в которых они созданы. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая ал-
фавитную последовательность букв верхнего ряда. Помните, что некоторые данные нижнего ряда
могут не использоваться. Например: А1Б4В2.
 

   

А   Б   В
 

1)  барокко;   2) соединение элементов романского и готического;    3) классицизм;        4) модерн.
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25.  Установите последовательность событий.
 

A)  Присвоение Минску звания «Город-герой»;
Б)  проведение XX съезда КПСС;
B)  попытка государственного переворота в СССР (августовский путч);
Г)    законодательное закрепление руководящей и направляющей роли Коммунистической партии

Беларуси.
 
 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВГАБ.

26.  Определите характерные черты развития промышленности Беларуси во второй половине
XIX−начале XX в.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 235.

1)  Размещение большинства предприятий в сельской местности;
2)  развитие преимущественно тяжелой промышленности;
3)  размещение предприятий исключительно в городах;
4)  специализация промышленности на переработке местного сырья;
5)  расширение фабрично-заводской промышленности.

27.  Узнайте личность и запишите только фамилию.
 

Белорусский кинорежиссер. Народный артист Беларуси, заслуженный деятель искусства Беларуси.
Основной темой его творчества стало отражение подвига белорусского народа в годы Великой Отече-
ственной войны. Им сняты ленты по произведениям И. Шамякина, В. Быкова, В. Короткевича. Значи-
тельный успех имел его кинофильм «В августе 44-го...».

28.  Установите соответствие.

ПРОИЗВЕДЕНИЕ
А)  поэма «Черная быль»
Б)  кинофильм «Белые Росы»
В)  спектакль «Рядовые»
Г)  гобелен «Чернобыль»

АВТОР
1)  А. Кищенко
2)  И. Добролюбов
3)  А. Дударев
4)  С. Законников

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А2Б3В1Г4.

29.  Установите последовательность событий.
 

A)  Создание Союза Советских Социалистических Республик (СССР)
Б)  ликвидация Ставки Верховного Главнокомандующего российской армией в Могилеве
B)  провозглашение независимости Белорусской Народной Республики (БНР)
Г)  проведение I Всебелорусского съезда Советов

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВАГБ.

30.  Установите последовательность событий:
 

1)  начало осуществления сплошной коллективизации сельского хозяйства в БССР;
2)  провозглашение независимости Белорусской Народной Республики (БНР);
3)  первое укрупнение территории БССР;
4)  подписание Рижского мирного договора.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 1234.
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31.  Установите соответствие.

A)  философ, автор трактата «О несуществовании Бога»
Б)  историк, автор «Истории польского народа»
B)  маршалок и канцлер ВКЛ, сторонник идей физиократов

1)  К. Лыщинский
2)  И. Хрептович
3)  А. Нарушевич
4)  И. Копиевич

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться.

32.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
A)  введение многопартийной политической системы в БССР
Б)  присвоение Минску звания «Город-герой»
B)  принятие программы построения коммунизма в СССР
Г)  законодательное закрепление руководящей и направляющей роли Компартии Беларуси

ДАТА
1)  1961 г.
2)  1974 г.
3)  1978 г.
4)  1990 г.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А2Б3В1Г4.

33.  Определите два правильных утверждения относительно оккупационного режима на террито-
рии БССР в 1941−1944 гг.:

1)  для борьбы с партизанами и подпольщиками использовались коллаборационисты;
2)  крупнейшие концентрационные лагеря располагались близ местечка Озаричи;
3)  идеологической основой политики геноцида являлась теория нацистов о «расовом превосход-

стве» немецкой нации над другими народами;
4)  самое крупное гетто размещалось на территории Витебска;
5)  политика оккупантов в отношении белорусов была определена в плане «Барбаросса».
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

34.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. Например:
АВБГ.
 

A)  Первое укрупнение БССР;
Б)  принятие курса на проведение социалистической индустриализации;
B)  принятие на X съезде РКП(б) новой экономической политики;
Г)  принятие курса на проведение коллективизации.

35.  Определите характерные черты развития культуры белорусских земель во второй половине
XIII – XIV в.:
 

1)  проникновение в архитектуру элементов романского и готического стилей;
2)  создание магнатами портретных галерей;
3)  активное строительство замков;
4)  господство в иконописи византийских и древнерусских канонов;
5)  появление книгопечатания.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.
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36.  Установите соответствие.

А)  принятие I Статута ВКЛ
Б)  перенос столицы ВКЛ в Вильно
В)  заключение Островского соглашения между Витовтом и Ягайло
Г)  начало гражданской войны в ВКЛ между Свидригайло и Сигизмундом Кейстутовичем и их сторонниками

1)  1323 г. 2)  1392 г. 3)  1432 г. 4)  1529 г. 5)  1566 г.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не
использоваться.

37.  Прочитайте выдержку из документа и запишите название крестьянской повинности, о которой
сообщается в тексте.
 

«Кто б после заказа не вышел на работу, то за такое непослушание должен отработать за первый
день два дня, не покидая территории панского двора, аза второй   — четыре дня, тоже находясь при
дворе. Если кто-либо не вышел на работу все три дня или на протяжении шести недель раз в неделю,
то за эту неделю в цепях должен работать при дворе».

38.  Установите соответствие.

Событие
A)  окончательное раздробление Полоцкой земли на более мелкие княжества
Б)  начало правления в Турове князя Юрия Ярославича
B)  первое летописное упоминание Полоцка

Дата
1)  862 г. 2)  1101 г. 3)  1157 г.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

левого столбца. Например: А1Б2ВЗ.


